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(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 14 (quattordici) del mese di Aprile, la Commissione
Prima  e�  convocata alle ore 11,30, in modalita�  online secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto pre-
visto:  dall'art. 22; - in sede consultiva per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione ed espressione di parere della Proposta di delibera n. 12-2023 “Sentenza del Tribunale
ordinario di Firenze - Sezione Lavoro n. 87 del 02/02/2023 – Riconoscimento debito fuori bilancio
ex  art.194 co.1  lett.  a)  del  D.lgs.  267/2000”,  proponente:  P.O.  Giuridica  Amministrativa  beni  e
servizi. Saranno presenti l’Assessora all’Organizzazione, Maria Federica Giuliani e il Direttore della
Direzione Gare, Appalti e Partecipate, dott. Domenico Palladino;
 Varie ed eventuali.

Per la diretta streaming e�  presente Paola Sgherri.

Per la segreteria di commissione e�  presente Angela Giabbanelli.

Sono presenti inoltre:

- l’Assessora all’Organizzazione, Maria Federica Giuliani;
- il Direttore della Direzione Gare, Appalti e Partecipate, dott. Domenico Palladino;
- la Dott.ssa Alice Marcucci della Direzione Gare, Appalti e Partecipate.

Alle ore 11,30 sono collegati telematicamente il Vice Presidente Ubaldo Bocci ed il Consigliere
Mario Razzanelli;
Alle ore 11,31 e�  collegata telematicamente la Consigliera Letizia Perini;
Alle ore 11,32 e�  collegato telematicamente il Consigliere Federico Bussolin;
Alle ore 11,34 e�  collegato telematicamente il Presidente Massimo Fratini;
Alle ore 11,35 sono collegati,  telematicamente, i Consiglieri Patrizia Bonanni, Jacopo Cellai,
Emanuele Cocollini ed Enrico Conti.

Assume la Presidenza il Consigliere Massimo Fratini che, a seguito dell’appello effettuato dalla
segretaria, accerta la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
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Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

ed apre la seduta alle ore 11,37 essendo presente il numero legale.

Alle ore 11,39 e�  presente, telematicamente, il Consigliere Angelo D’Ambrisi.

Alle ore 11,40 e�  presente, telematicamente, il Consigliere Fabio Giorgetti ed il Vice Presidente
Ubaldo Bocci, che non ha risposto all’appello iniziale, appare presente.

Il Presidente Fratini prende la parola ed illustra l’ordine dei lavori, spiegando che oggetto della
votazione e�  la correttezza amministrativa della procedura posta in essere, ma e�  stato deciso di
esaminare la situazione anche nel merito.

Prende la parola l’Assessora Giuliani che illustra la delibera all’ordine dei lavori spiegando che
il  ricorso  e�  basato  sull’importo  dell’incentivo  richiesto  dal  ricorrente,  poiche?  era  stato
riconosciuto inferiore dall’Amministrazione Comunale.

Interviene  il  Dott.  Palladino  parlando  dell’incentivo  ex  Legge  Merloni  e  spigando  che  la
vicenda oggi all’ordine dei lavori riguarda l’interpretazione che la Giurisprudenza ha dato, di
volta  in  volta,  al  metodo di  calcolo  dell’incentivo;  prosegue  spiegando  che l’incentivo  non
veniva mai corrisposto prima della fine di ogni singola fase ed il coordinatore per la sicurezza
opera per tutta la fase dell’esecuzione per cui la corresponsione avveniva solo alla fine dei
lavori; la Magistratura, invece, ha affermato che l’incentivo ha natura retributiva, pertanto va
corrisposto  man mano  che  matura,  anno  per  anno,  e  questo  ha  fatto  sì�  che  l’importo  da
corrispondere  fosse  piu�  elevato  rispetto  a  quello  gia�  corrisposto  al  dipendente  che  ha
presentato ricorso. Prosegue il Dott. Palladino spiegando che alcune richieste presentate dal
ricorrente non sono state accolte ma, a seguito di questa sentenza, dovra�  essere pagata una
differenza  fra  quanto  e�  gia�  stato  corrisposto  alla  fine  dei  lavori  e  quanto,  secondo  la
Magistratura, si sarebbe dovuto corrispondere man mano che l’incentivo maturava, avendo lo
stesso natura retributiva.

Interviene il Presidente Fratini chiedendo informazioni sulla nuova disciplina contenuta nel
Codice degli Appalti e se ci siano altri lavori in una situazione analoga a questa del caso in
esame.

Risponde il  Dott.  Palladino spiegando che,  logicamente,  sara�  necessario attenersi  a  questo
orientamento Giurisprudenziale e, inoltre, sara�  necessario adeguare il nostro regolamento al
nuovo Codice degli appalti.

Prende la parola il Consigliere Cocollini che chiede se il Coordinatore per la sicurezza fosse in
progettazione o in esecuzione.

Risponde il  Dott.  Palladino spiegando che,  in  questo caso,  si  tratta  di  Coordinatore per  la
sicurezza in esecuzione e,  pertanto,  la sua attivita�  termina alla fine della  realizzazione del



lavoro.  Prosegue  spiegando  che  questo  non  e�  un  incarico  professionale  in  senso  classico
poiche?  si tratta di un dipendente e non di un libero professionista esterno all’Amministrazione
Comunale.

Interviene l’Assessora Giuliani spiegando che il pagamento dell’incentivo e�  stato effettuato a
collaudo avvenuto.

Interviene  il  Consigliere  Cocollini  chiedendo  un  ulteriore  chiarimento  sul  conferimento
dell’incarico al dipendente.

Il Dott. Palladino fornisce il chiarimento richiesto.

Interviene il Presidente Fratini che chiede un chiarimento sulle modalita�  di conferimento degli
incarichi.

Risponde il Dott. Palladino spiegando della necessita�  della verifica di professionalita�  interne
disponibili prima di procedere all’affidamento di un incarico all’esterno.

Interviene il Cons. Cocollini chiedendo chiarimenti sulla responsabilita�  del Coordinatore per la
Sicurezza.

Risponde il  Dott.  Palladino spiegando che il  legislatore ha previsto,  solo per alcune figure,
l’obbligo dell’assicurazione personale da pagarsi direttamente dal dipendente attingendo ai
fondi dell’incentivo; prosegue, poi, spiegando che il dipendente risponde solo per colpa grave
e non per colpa lieve. Procede spiegando che, prima di affidare incarichi, vengono effettuati i
controlli  sul  possesso  della  polizza  assicurativa,  ma  la  cosa  strana  e�  che  alcune  figure
all’interno del ciclo dell’opera pubblica non hanno l’obbligo di fare l’assicurazione.

Il Presidente Fratini chiede chiarimenti sul nuovo Codice degli appalti.

Il Dott. Palladino spiega che, sulle modalita�  di fare le gare, non ci sono novita�  di rilievo.

Segue un confronto fra Consigliere Razzanelli,  Assessora Giuliani,  Direttore Palladino,  sulla
riservatezza degli atti.

Il Presidente Fratini accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Fabio Giorgetti



Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

e pone in votazione il seguente atto: Proposta di delibera n. 12-2023 “Sentenza del Tribunale
ordinario di Firenze - Sezione Lavoro n. 87 del 02/02/2023 – Riconoscimento debito fuori bilancio
ex art.194 co.1 lett. a) del D.lgs. 267/2000”, proponente: P.O. Giuridica Amministrativa beni e servizi,
con il seguente 
Esito: Parere FAVOREVOLE
n. 6 voti favorevoli ( Fratini, Bonanni, Conti, D’Ambrisi, Giorgetti, Perini)
n. 5 voti contrari (Bocci, Bussolin, Cellai, Cocollini, Razzanelli)

L’appello finale viene sostituito con l’appello relativo alla votazione dell’atto.

Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 12,16.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Angela Giabbanelli                                                                                           Massimo Fratini

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 20/04/2023


